

Date: 17.02.2022

हर्ष वर्द्धन : सांस्कृतिक योगदान

हर्ष वर्द्धन ने जिस प्रकार राजनीतिक हस्त पर एक राजा शासक की शक्ति निरूपित की तरह उसने सांस्कृतिक उद्वान के लिये प्रयास किए। अपने शासन काल में उसने शिक्षा, साहित्य, कला एवं सामाजिक सुधारों के उद्वान के अनेकानेक प्रयास किए।

यौनीपत्र के ग्रंथों की मुख्य तथा मधुवन शिवालेख से ज्ञात होता है कि हर्ष के पूर्व यौनीपत्र में जो हर्ष ने अपने जीवन के आरंभिक काल में वैदिक धर्म को माना था। बौद्ध धर्म तथा जैन धर्म एवं यौनीपत्र एवं से प्रारंभ मुख्य में उसे महेश्वर कहा गया है जो जैन धर्म के प्रभाव से उसने बौद्ध धर्म के प्रभाव से अपने बौद्ध धर्म के महान शाखा को अपनाया तथा जीवन के अंत तक वह इस धर्म का अनुयायी बना रहा। परन्तु इसके इस अभिमत धर्म का राजकीय धर्म पर कोई प्रभाव नहीं पड़ा। इस समय उसका राजकीय धर्म था वैदिक धर्म। अत्रिलेखों से ज्ञात होता है कि उसने वैदिक धर्म तथा पंडों को समान संरक्षण दिया।

हर्ष वर्द्धन की तमि शिक्षा तथा साहित्य के विकास में भी रही। अपने राज्य में उसने अनेक शिक्षा केंद्रों के विकास में आर्थिक सहयोग दिया उसने नालंदा विश्वविद्यालय के संरक्षण के लिये लगभग 100 गाँव अनुदान में दिये थे। हर्ष वर्द्धन के दरबार में क्लासिकल संस्कृत का विकास हुआ वह स्वयं भी एक विद्वान था। उसकी रचनाएँ, प्रिथ्वीविका, तथा नागार्णव जैसे ग्रंथों की रचना का श्रेय दिया जाता है। वह विद्वानों का महान संरक्षक था। वाणभट्ट, भूर, तथा मार्गणदिवकर आदि उनके दरबार के महत्वपूर्ण विद्वान थे। वाणभट्ट उनका दरबारी कवि था। उन्होंने हर्ष-नरिह तथा कादम्बरी की रचना की। भूर ने 'सूर्यशतक' नाम से

एँ श्लोकों का संग्रह किया। माता/स्वाक (क) किसी स्नान के बारे में शायद नहीं हो पाया है।

इसके बाद न हर्षवर्द्धन के लोक-कारणकारी कार्यों का भी वर्णन किया है। जिसमें उसके उद्देश्य कि या है कि हर्ष ने सड़के की सृष्टि का प्रबंध किया तथा इसके लिए पुलिस तथा गुप्तार की आवश्यकता की आवश्यकता के लिए उसने अग्रह-अग्रह विद्यालयों की बनवाई। यद्यपि इसी काल में (अकीय भागी स्नेहसंग के दो बार लूटने का उल्लेख भी उसके आगे विवरण में मिला है। इसका कारण माना जा सकता है कि अन्य क्षेत्रों राज्यों में कानून व्यवस्था की समस्या होती। हर्ष को एक महान निर्माता भी माना जाता है। उसके काल में अनेक विहार, यैल एवं मंदिरों का निर्माण किया गया। हर्ष ने कन्नौज की राजा में अथवा बड़े मूर्ति को प्रतिष्ठित किया। आन्वुजिक शाहवाट निम्न जिले के मुख्यवर्ष का अष्टकोणिक मंदिर, सप्त रागपुर जिले के राम-लक्ष्मण मंदिर, कन्नौज का संव्यारम तथा नालंदा में 150 फीट ऊँचा पीतल के विहार का निर्माण का प्रथम हर्ष को ही है।

उसकी सान्नीयता की प्रशंसा की गयी करता है। स्नेहसंग के विवरण से स्पष्ट होता है कि वह प्रत्येक वर्ष में पर्यटकों उत्तर प्रदेश के प्रयाग में एक बड़ी सैर का आयोजन करता था जिसमें वह सारी स्नान को सन कर देगा वा उस प्रकार का संप्रदाय प्रजा को देगा था। इस प्रकार का संप्रदाय प्रजा को देगा था। इस प्रकार हर्ष अपने काल का विलक्षण सांस्कृतिक 0 अक्षिप के रूप में सामने आता है।

Dr Deepak Kumar  
Rajak  
Guest Professor  
S.R.A.P. College  
Muz

सामान्य कालीन  
सुराजस्य प्रशासन

सामान्य काल से ही भारत में सुराजस्य के निर्धारण  
विषय के संबंध में प्रश्न कागम रही थी। किन्तु  
सुराजस्य का निर्माण कभी हो सका  
नहीं। सुराजस्य का निर्माण हुआ तो औरंगजेब के  
अवस्थापना के बाद सुराजस्य का विकास नहीं  
हुआ। सुराजस्य के माध्यम से  
सुराजस्य की वृद्धि करने के लिए दूसरे राज्यों में हिन्दू  
कुलीन वर्गों द्वारा एक सैनिक इकाय बनाकर उसके  
एक वार्षिक नजराना को जमा प्राप्त करना शुरू  
करा। इस प्रकार सामान्य क्षेत्र में अब भी हिन्दू कुलीनों  
का वर्चस्व बना रहा तथा सुराजस्य व्यवस्था  
में भी प्रजा की प्रतीति प्रदर्शित हो गई।  
के लिए नसक तथा कानून बनाने आदि

किन्तु अब राज्य की आवश्यकता  
प्रशासनिक तथा सैनिक क्षेत्रों  
में हुई थी तो फिर राज्य की यह व्यवस्था  
अपेक्षित नहीं थी। अतः अलाउद्दीन खिलजी ने  
सुराजस्य को कम करने के लिए दोषाव क्षेत्र  
में 'मुसाहद' की प्रणति लागू की तथा इसके  
माध्यम से किसानों के साथ प्रत्यक्ष संबंध  
स्थापित करना चाहा। आगे M.B.T ने सुराजस्य  
की प्रभाव को प्रष्टि करने महत्व दिया तथा  
इसका विस्तार साम्राज्य के अन्य क्षेत्रों में  
करना चाहा। यद्यपि अन्य सुल्तानों ने इस  
प्रणति को अपनाते ही नकार दिया तथा  
नहीं दिया। एक इकाय से देखा जाए तो  
मुसाहद प्रणति का विकास ही प्रशासनिक क्षेत्रों  
में एक एक करके हुआ है।

09-2021

# History of Ancient India

Dr Deepak Kumar  
Guest professor  
S.R.A.P. College,  
Chaksya

## संगम काल

### संगम शब्द भिन्नक है या वास्तविकता

#### संगम साहित्य

संगम साहित्य का माते गौर पर ले समूह में  
 बांटा जा सकता है - आख्यानत्मक और उपदेशात्मक  
 आख्यानत्मक ग्रंथ मूलकन्कु अर्थात् 18 मुख्य ग्रंथ  
 कहलाते हैं। उपदेशात्मक ग्रंथ किलकन्कु अर्थात् 18  
 लघु ग्रंथ में, निणने, पट्टित्तु, परिपाट्ट, अक्षानु  
 पुरानानु आदि प्रमुख हैं। 'पट्टित्तु' में चर राजाओं  
 की प्रशंसा में 8 कविताएँ हैं जो 'परिपाट्ट'  
 में देवराजों की प्रशंसा में 20 कविताएँ हैं।  
 किलकन्कु में 18 लघु ग्रंथों का

संगम है तमिल साहित्य की इसी नद में आगे  
 प्रभाव है लक्ष्म अथि क माया में इतिगोपुर क्षेत्र  
 यह जैन प्रभाव भी देखने को मिलता है किलकन्कु  
 साहित्य भी मिश्रित है। इनमें त्रिस्वकुराल तथा  
 नलदिया महत्वपूर्ण हैं। त्रिस्वकुराल को तमिल  
 साहित्य का वास्तव कह गया है।

संगम काल के रचनाओं के  
 वर्गीकरण के अन्य आस्था यह है जैसा कि  
 इसका विभाजन "आगम" तथा "पुरम" में हुआ है  
 आगम अरंग यानि प्रेम लेखन तत्त्व पुरम - वास्तव  
 अथवा राजाओं की प्रशंसा से सम्बन्धित है।  
 इसका विभाजन क्षेत्र के अनुसार भी किया  
 गया है संपूर्ण साहित्य को 5 विधों में विभाजित  
 किया गया है जैसे -

- 1) क कुंजी → पवित्र क्षेत्र
- 2) पात्तई → निर्मल क्षेत्र

- (3) मुत्तल — अंगल क्षेत्र
- (4) मरुत्त — कृषि क्षेत्र
- (5) नगत्त — तटीय क्षेत्र

संजम साहित्य पर उही सभी में आर्यों का प्रभाव  
 संपूर्ण तमिल भूमि पर देखा गया। तमिल कवियों ने भी-  
 वही-वही कवियों लिखनी प्रारंभ कर दी। इनके ~~संस्कृत~~ संस्कृत  
 नाम की तरह महाकाव्य 'वे' लेखित किया गया। इस  
 श्रेणी का प्रथम ग्रंथ शिन्धादिकरम् है। इसके कविता का  
 परंपरागत लेखन महान-पौल सम्राट करिकाल के पौर  
 इलंगोवादिगल ने किया। इसमें कोवलन तथा कण्णी-  
 की उर्ध्व्य जाया है। काव्य के अंत नाथिका मात्तवी वॉइ  
 चर्म ग्रहण कर लेती है इस रचना तमिल जनता का  
 व्यक्षिण काव्य माना जाता है। इस ग्रंथ में श्रीलंका के  
 शासक राजवाहु की भी चर्चा की गई है। माना जाता है  
 कि वह उस समय उपस्थित था जब शीन-गुदुद्वन  
 ने कण्णी के लिये एक मंदिर स्थापित किया था। उस  
 महाकाव्य मणिमेखलई है। इसके रचनाकार लत्तार नामक  
 कवि हैं। इसमें मात्तवी तथा कोवलन से उत्पन्न पुत्री मणि-  
 मेखलई और राजकुमार इल्लुकुमान के मध्य के प्रेम  
 संबंधों की चर्चा है। विभिन्न अरनाकुम के मध्य मणिमेखलई  
 की माता की तरह चर्म ग्रहण कर लेती है। निरुक्कके  
 द्वारा लिखित जीवक शिन्धामणि तीसरा महाकाव्य है। इसमें  
 जीवक जैसे योद्धा के अद्भुत कार्य वर्णन किया गया  
 है। किन्तु यहाँ भी शिन्धाया जाया है कि वह उर्ध्व में  
 जैन चर्म ग्रहण कर लेता है।

रूस की क्रांति

Dr Deepak Kumar Raj

Guest Professor

S.R.A.P. College, MU2

परिचय

रूस की क्रांति विश्व इतिहास में एक महत्वपूर्ण विभाजक रेखा बन जाती है। इसने विश्व राजनीति में सर्वेसर्वा तथा बुर्जुआ के बीच विभाजन को एक अस्थायित आन्वय प्रदान कर दिया। एक दृष्टि से इसने फ्रांस की क्रांति को पूर्णतः प्रदान की तथा कुछ ऐसे प्रश्नों का भी उत्तर देने का प्रयास किया जो फ्रांस की क्रांति के मध्य अनुसरित रह गये थे। रूस की क्रांति के बाद ०४वस्था को एक गहरी पुनर्जाती मिली क्योंकि विश्व स्तर पर रूस में दो गिन रवियों में विभाजित हो गया था।

कारण :-

रूस में एक कठोर राजनीतिक संरचना स्थापित थी। १९वीं सदी के मध्य पश्चिमी यूरोप की राजनीतिक संरचना परिवर्तित हो चुकी थी व राजतंत्र की शक्ति सीमित हो जा चुकी थी परन्तु रूसी राजतंत्र अपना विशेषाधिकार होने का तैयार नहीं था। यद्यपि २०वीं सदी के आरम्भ में रूस में अस्थायित परिवर्तन आरम्भ हो गये थे परन्तु अभी भी रूसी लोगों को आम नागरिक स्वतंत्रता प्राप्त नहीं थी। फ्रांस के समाज के तरह रूसी समाज भी विभाजित था। समाज का विभाजन कुलीन एवं म् दासों के बीच था। एक ही शासक जार अलेक्जेंडर ने १८६० में कुलीन दासता को समाप्त कर दिया। फिर भी वहाँ दासों की स्थिति अच्छी नहीं हुई क्योंकि उनके बीच भूमि का पुनर्वितरण नहीं किया गया था।

१९वीं सदी के अन्तिम दशकों में रूस में कुलीन एवं औद्योगिक बुर्जुआ की प्रक्रिया आरम्भ हो गयी थी। एक महत्वपूर्ण विशेषता लार्ज्ड प्रिडि के अन्तर्गत रूस के औद्योगिकरण को प्रोत्साहन दिया गया था। किन्तु रूस औद्योगिकरण ने रूसी जनता को कुछ वरों का अनुभव कर दिया।

रुसिन के अन्तर्गत रुस में कृषि सुधार की प्रक्रिया का प्रोत्साहन मिला परन्तु ऐसा कि रुस रुसिन ने ही धोषित किया था। उसके कृषि सुधार का उद्देश्य खेती किलानों का एक वर्ग पैदा करना है जो एक तरफ औद्योगिक बस्तियों के बाजार का काम करेगा वहीं इसी तरफ समाज को ह्यायिल्ल प्रदान करेगा।

रूसी औद्योगिकीकरण परिमरी पूंजीवादी औद्योगिकीकरण से भिन्न था। यहाँ कुछ ही क्षेत्र में महत्वपूर्ण उद्योगों का संकेंशन हुआ। इस तरह इस तरह इस औद्योगिकीकरण ने जहाँ एक तरफ इसने सर्वहारा वर्ग को जन्म दिया वहीं इसी तरह इसने सर्वहारा वर्ग में वर्गीय चेतना तीव्र कर दी। इसके परिणाम स्वरूप 1901 लरी-के अन्त में ही एच अस्तिल्व में आर्थे उदारण के लिए, 1895 में सोसल डेमोक्रेटिक पार्टी का गठन हुआ। इसमें औद्योगिक मजदूरों को अपना आन्दार बनाया। फिर 1901 में सोशल रेवोल्यूशनरी पार्टी का गठन हुआ। इसमें किसानों को अपना आन्दार बनाया। 1903 में साख्पन एवं अनुशासन के मुद्दे पर सोशल डेमोक्रेटिक पार्टी में पूट पड़ गयी। इसके परिणाम स्वरूप मैनरोविक व पोलरोविक हल अस्तिल्व में आर्थे।